

又是一年毕业季,不少年轻人来到农村,准备将梦想的种子播撒在土地上。

曾几何时,年轻人离开农村被视作“跳龙门”。如今,在市场化、信息化、城乡一体化的变局中,乡村正成为创业热土。土地经营权开始流动,集约农业、有机农业,赋予农业丰富多样的业态;农村电商异军突起,创新着农业的经营模式,为年轻人提供了巨大的舞台;农家乐和民宿经济风生水起,农旅一体化发展渐入佳境,演绎着“乡村,让城市更向往”。

在乡村,年轻人同样可以找到发展的机会,实现人生价值和理想抱负。越来越多的年轻人把目光投向这片火热的原野,成为新型农业经营主体中的一股新锐力量。有的“点石成金”,带着“老年人”发展乡村旅游,成为村民致富的领头人;有的在泥巴里淘出“金子”,成为掌管上千亩农田的新型职业农民;有的辞职下“田”,成为钻研新技术的“农场主”。

新农人田园追梦,已经成为美丽乡村建设一道靓丽的风景。(何峰)



越来越多的年轻人投身乡村 新农人田园追梦

曹玉芝带着在民丰村耕作的孩子们干农活。(何峰 摄)

采访手记

年轻人,让乡村更生动

乡土梦,从不贫瘠。年轻人在外面开阔了眼界、增长了知识、锻炼了才干,带着新思想、新理念、新技能投身乡村和农业,实现自身价值的同时,更为乡村带来新的变化。

年轻人,让乡村焕发活力。他们带着激情在乡村创业,让“沉睡”的村庄重燃生机。曹玉芝带领村民发展民俗旅游,村里的老人也被激发起创业的热情,找到了人生的“第二春”。村民习以为常的磨米粉、做汤果、打年糕,成了创收项目;已经放弃多年的搓草绳,竟成了新的营生。经营民宿、做农家饭,老人老有所乐,忙得“打麻将的时间都没了”。

年轻人,让乡村搭上电商经济的高速列车。24岁的周可大学毕业后在一家电商公司实习了一年,看到自己的家乡民丰村乡村火爆,果断决定回村创业。他在200多年的老宅里开出了一家“大茂记”手工年糕作坊,成为青少年参观的磨米粉、做汤果、打年糕,成了创收项目;已经放弃多年的搓草绳,竟成了新的营生。经营民宿、做农家饭,老人老有所乐,忙得“打麻将的时间都没了”。

年轻人,让乡村的老行当迸发新能量。曹玉芝发现民丰村里有位老人会编织竹篾球,就带孩子去参观,让他们感受老手艺的魅力。孩子们见到竹篾球爱不释手,都会买上一两个。农事表演华丽变身文创项目,过去卖不了几元钱的毛竹,现在可以编上百个竹篾球,能卖到5000元。

年轻人,为农业带来新的技术、新的理念。运用现代技术与现代管理,“田老板”汪琰斌大学毕业没几年,就把上千亩稻田打理得井井有条,成为合格的新型职业农民。“希望通过我的努力,能带动更多年轻人投身到希望田野中去。”在他们的带动下,“让农业经营有效益,让农业成为有奔头的产业,让农民成为体面的职业”,不再是一个梦想。

“农村发展,说到底,关键在人”,年轻人的加入,让土地充满生机,让乡村和农业的发展后继有人。乡土,正期待更多的新鲜力量。(何峰)

曹玉芝

深山古村的乡村游“总策划师”



在民丰村,小朋友在观看制作竹篮。

这几天,北仑春晓街道民丰村迎来了第三批暑假乡村游的孩子们,18名初中生在村里体验民俗和农家生活。民丰村党支部书记曹玉芝每天早上5时起床,忙着为孩子们一整天的活动做安排。“小曹是我们乡村游的领头人,她既是总策划师,又是每个细节的执行人。”民丰村村委主任周振林说。

有着800多年历史的民丰村坐落在群山之中,大部分年轻人在外打工,留在村里的大多是老人和孩子,过着日出而作、日落而息的生活。

曹玉芝2003年嫁到民丰村,大学时学市场营销的她感觉到,这个靠海的古老村落,有着地道的山货土味、优美的环境、保存完好的民俗风情,发展旅游或许是个发展方向。

“那年春天我写了一个策划

方案,推出‘看舞龙、做青团、挖春笋’的亲子体验活动。”说干就干的曹玉芝把方案拿到春晓街道,大家都很支持。这一次活动的成功,坚定了曹玉芝在民丰村发展乡村旅游的念头。

于是,曹玉芝带着“老人们”开始了民丰村的“涅槃之旅”。她系统盘点了村里可以挖掘的民俗农事,经过整合设计和重新包装,民俗风情游雏形初现。游客一进入村庄,先在村口欣赏舞龙表演,然后观看磨米粉、做手工年糕、搓草绳等,也可以参与灰汁团、青团、麻糍、笋壳碱水粽子等传统美食的制作。

曹玉芝十分善于利用新媒体,使得民丰村的民俗游逐渐声名远播。如今在浙东地区已小有名气,绍兴和台州的游客也慕名而来。

游客越来越多,民丰村2014年成立了村旅游开发公司。游客来参观,参与乡村游的村民会得到酬劳。游客的增多,让村子里农家乐的生意越来越红火,臭冬瓜、年糕片也成了抢手货。村民们忙碌了起来,腰包也渐渐鼓了起来。

尝到乡村游甜头的村民这两年开始经营民宿,曹玉芝忙着向他们讲解补贴政策,指导房间的装修、设计。到6月底,民丰村已经拥有民宿床位85张。

“要不是小曹,我也不会开民宿。半年来,家里收入增加了好几万元。”村民王苏玲高兴地说,“现在比以前忙多了,打麻将的习惯都改掉了。”

“下一步,我准备提升村民的服务意识,补好民丰乡村游的这块短板。”曹玉芝说,希望有个专业人士来帮忙,让民丰的乡村游发展得更快。

(何峰 张冬彦)

汪琰斌

种粮路上“不回头”的职业农民

收割早稻的10来天里,汪琰斌每天很辛苦,也很充实。作为归本水稻农场的负责人,他掌管着上千亩的土地,是鄞州颇有名气的“田老板”。

今年,汪琰斌种了720亩早稻。眼下,早稻收割基本结束,最高亩产500公斤。丰收的喜悦写在汪琰斌的脸上。

3年前,刚跨出大学校门的汪琰斌在姜山镇承包土地,走上了职业农民之路。

在大学里,汪琰斌学的是涉农专业,但要管理好大片的承包

地,对他来说,仍是一种挑战。第一年,由于搞不清农时,他总要落后于其他种粮大户半拍。加上遭遇60年一遇的“菲特”台风,汪琰斌交了一笔不菲的“学费”。

“既然选择了这条路,我就没打算回头。”为方便安排生产,汪琰斌吃住在农场。简陋的办公室里搭着一张行军床,这就是他的“家”。他还请来了一位经验丰富的老农民管理粮田。

尽管有高手指点,可汪琰斌自己也没有闲着。打开他的手提电脑,一个个文件清清楚楚,浸

孙永涛

辞职下“田”当起新型农场主



孙永涛在草莓大棚里。

宁静的夏夜里,低矮的火龙果树却很热闹。这边开出白色的花朵,那一茬结出了沉甸甸的果实。虽然晒得黝黑,丰收的景象还是让慈溪慈惠佳果蔬农场的孙永涛欣喜不已。从河北来慈溪打拼已有10多年,大学时学蔬菜管理的他在第二故乡创出了自己的“新田园”。

在坎墩街道的农业园区,年纪轻轻的孙永涛却称得上是这里

的“元老”。2004年,他从慈溪市蔬菜开发有限公司辞职下

“田”,揣着4万元积蓄在这里租了4亩大棚。别人的瓜趴在地里,他却搭起架子,让西瓜和甜瓜的藤蔓都“爬”到了半空。“吊瓜”比较小巧,三口之家正好一次吃完,而且口感也比地里的“兄弟姐妹”更脆甜。这些新优势让他挖到了第一桶金,但他“不走寻常路”

种日期、数量、时间等生产日志十分详细。一些难以用语言描述的操作,他索性拍了视频。在汪琰斌眼里,这些第一手资料就是“宝贝”。“农技人员告诉我细节决定成败,实际操作了近两年,我终于懂了。”

在归本水稻农场的仓库里,一辆辆拖拉机、播种机、插秧机排列成行。“规模化生产,肯定要全程机械化。”对这些机械设备,汪琰斌厚爱有加。每年农忙过后,他总会把它们仔细擦拭一遍,妥善保养,然后放在仓库的通风处。

做事不易,做现代农民更不易,但小汪却从不言放弃。他说,“种田是我喜欢的事业,这个事业也需要更多有知识有文化的年轻人来加入。希望通过我的努力,带动更多年轻人投身到希望的田野中去。”

(孙吉晶 林幼娟 沈庆伟)

的创业故事才刚刚开始。

十几年来,他把自己的农场变成了“创新田”,不断尝试新品种。农场先后引进各类种子、种苗和先进技术40多项,成功推广的就有10多项。

2007年年底,孙永涛引入红颜草莓试种,一举成功。他随即前往杭州市农科院,对草莓种苗进行组培,用鲜食草莓填补当地市场的空白。这种草莓“块头”不大却很甜。“坎墩多盐碱地,这里种出的草莓个头都不大,但反过来看,‘小而甜’正是我们的独特优势。”

种得好,还得卖得好。自2009年起,孙永涛依托本地网络媒体大力推广,为农场广聚人气。现在,农场日均接待游客200余人,大部分水果被“就地瓜分”。

冬有草莓,夏有火龙果,两种主打水果错开了采摘期,又分散了经营风险。但这位“新型农场主”还是停不下创新脚步。“现在同质化竞争很普遍,比别人领先一步,才能确立差异化发展优势。”孙永涛说,他的农场还将为游客带来更多惊喜。(项一敏)

首届“最洁美村庄”回访

奉化金峨:一座四季花香的花园村庄

本报记者 徐欣
实习生 潘璐璐
奉化记者站 黄成峰

奉化金峨村,碧水环绕,满目葱茏,即使在酷暑烈日下,也不觉得特别热,是一个避暑好去处。自今年1月份金峨村获得宁波市首批洁美村庄的荣誉以来,近半年的时间整治和项目创建让“她”更加光彩夺目。

金峨村地处奉化西坞街道东南,是一个半山区的花卉专业村,也是宁波市茶花基地、浙江省农房两改示范村。绵延的金峨山山脚下有一条金溪,雷山村、蒋家池头村、金峨村、税务场村、余家坝村,依次分布在溪边。去年,宁波市委常委、组织部长杨立平一行到金峨村入户蹲点了一星期,给金峨村开出了三帖发展药方,提出了“党建强、发展强、一村富、村村富”的致富经,金峨村作为“金

溪五村”区域党建联合体召集单位,积极创建以建设“基层党建示范带、美丽乡村精品路”为主题的“一带一路”区域党建品牌,协同带动周边村加快发展。眼下,金溪五村花卉苗木等农产品已经跨村连片种植,建成规模显著、名声显赫的“十里花卉长廊”。

金峨村不大,村域面积3.5平方公里,从北到南依次由大荒地、彭家池、张家坎、分水岗等5个自然村组成,村级经济和村民收入以种植花卉苗木和承接绿化工程为主要来源。

然而,如今这个“桃花源”般的金峨村,在几年前还是个“脏乱差”的烂摊子。从2001年开始,在村党支部书记周康健的带领下,金峨村全面开展新农村建设。破旧的自然村整体迁移,中心村推行集聚建设,同时还加强了环境卫生、绿化生态、生活污水治理等建设,村子的环境有了实质性的

变化。村民的环保意识增强了,村干部的责任意识提高了,全村党员干部对河道、村庄环境进行定期大扫除。村里制定了村级卫生管理制度,使环境整治有章可循,完成新建住宅269套,其中两个自然村实现了整体迁移,村民住进了宜居的小康新住宅。

因为靠近山区,泥土贫瘠呈酸性,不宜种植粮食,适合花卉生长。20世纪80年代末,村民开始种起了花,并形成了销售队伍。花卉苗木逐渐成为村庄的优势产业。村民鼓了腰包美了家乡,金峨村形成了“山上绿色银行,山下别墅成行”的醉美风景线。“环境变好的同时,我们还寻找帮助村民致富的途径。”该村联村干部介绍。

村里大力实施乡村旅游基础设施建设,目前是宁波徒步运动休闲旅游基地,初步规划了金峨山山顶专业杜鹃观赏园、白尖野山竹海体验园、烧烤基地等旅游项

目。

半年时间里,村里建成了生态公路、文化礼堂、农贸市场、同心廊等。“青蒿小筑”民宿基本建成,将为游客提供旅游餐饮等配套设施;结合“三居工程”,在墙面上手绘“金峨十二景”,展示金峨的曼妙多姿;水塘清澈,成了村民的天然泳池;通往金峨山的“康庄大道”成了生态登山步道……茶花公园拓建工程、红梅园



绿树成荫,别墅林立的金峨村。(徐欣 张昊桦 摄)

精彩推荐

14 慈溪千年滩涂铺就“创新田”



15 宁波海关驻点办公助推霞浦物流园区快速成长



16 江北棚改惠民再创历史

乡下头,带你寻找有意思的乡村

